

“最好的保护就是再利用”

工业遗存『长出』家电故事馆

本报记者 陈 华

选择在今年国庆黄金周期间开园的合柴·1972文创园确实讨到了一个很好的“彩头”。游人如织的场面从黄金周一直延续到11月份。虽然工作日期间游客有所减少,但每逢双休日,园区周边的停车场还是出现“一位难求”的现象。

曾经的合肥监狱,也是曾经的合肥柴油机厂,更早之前还是一个叫肥西窑厂的地方,是新中国成立后安徽省组建的第一批监狱。去年5月,合肥监狱从原址迁出后,合肥市包河区政府即考虑用文创的途径对城市工业遗存进行更新改造,实现工业景观的再生,为城市增添场所感和历史感。

如今的合柴·1972厂房依旧,围墙高耸,岗楼、穹顶、车间、大烟囱一如昨日。不仅保留了合肥柴油机厂的原有肌理和早年独有的工业记忆,而且融入了众多文化创意产品,更增添了一份现代与历史交融的时空跨度。

斑驳的墙边,一幅保存比较完整的车间展板清晰地记录着这座“特殊工厂”的历史痕迹。一块块像被礼品一般包装的砖头整齐地陈列着,既是在讲述这块土地较合肥监狱更为久远的历史,也仿佛在向每一名来这里的游客讲述着这座城市长大的历程。

合肥曾诞生了世界第一台VCD、第一台仿生搓洗式全自动洗衣机、中国第一台微型计算机。在首期改造工程中,合柴·1972文创园依托园区的老建筑、旧厂房打造了一组具有合肥特色和带有合肥特殊历史记忆的“合肥家电故事馆”。

“合肥家电故事馆”分设老家电故事馆、智能家电展示馆、未来家居体验馆以及创意家电集市等区域。一条20世纪80年代的合肥无线电厂流水线还原了当年的工业流水线生产过程。拾级而上的台阶被艺术化地涂上了20世纪80年代测试电视信号的标志性画面。

一排由百台老式荧光屏组成的电视墙播放着20世纪八九十年代风靡全国的影视作品。凭票排队购买家电的场景,家电维修铺里存放的双卡录音机和台式风扇,迪斯科舞厅里特有的声音和光线,无不诉说着那一段并未走远的过去。

从老家电故事馆到智能家电展示馆和未来家居体验馆,仿佛一下子进行了历史穿越。智能家电展示馆汇集家电行业顶尖品牌,引领家电行业先锋潮流。未来家居体验馆展示的是合肥家电之都的创新风采。创意家电集市展示各类家电、家居产品,将最新奇、最高端、最前沿的科技体验汇聚一堂。

除此之外,馆内还充分利用空间条件,建立与市民的互动空间,通过VR、AR等虚拟技术,打造多元文化艺术体验。

“每一扇门都通向过去,每一扇窗都洞见未来。”园区海报上的标语反映了游客的心声。与国庆节期间相比,现在虽然少了很多黄金周期间的节日氛围,但是这里仍然是合肥市民们的最新网红打卡地。

合肥市包河区政府有关负责人表示,对坐落于该区这一工业遗存的改造,是在讲好人文历史故事和保护、修复工业遗存的同时在创新中利用,在利用中让工业印记与城市记忆从沉寂中悦动而鲜活。

长三角铁路45个车站启动电子客票

据新华社合肥11月12日电(记者张紫)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路将逐步扩大电子客票应用实施范围,从11月12日起,合肥南站、南京南站、杭州东站等一批45个车站正式启动电子客票应用推广,计划12月中旬前覆盖所有高铁线路和动车组列车停靠车站。

据介绍,铁路电子客票是以电子数据形式体现的铁路旅客运输合同,旅客购票后,

铁路运输企业不再出具纸质车票,旅客持购票时所使用的有效身份证件原件即可快速、自助进站检票乘车。由于没有纸质车票,丢失车票、挂失补票、贩卖假票等问题将彻底解决。

今年7月,沪宁城际铁路试点应用电子客票,截至10月底共发售电子客票约1876万张。目前,中国铁路上海局集团有限公司正分阶段推广实施电子客票。

5G技术将助力中国零售业保持领先

本报讯(记者杨召奎)日前,在由中国连锁经营协会主办的“2019中国全零售大会”上,中国连锁经营协会会长裴亮对大会主题“下一年和下一个十年”进行了解读。他表示,5G、物联网等新技术的发展,将助力中国零售业技术创新继续保持领先地位。

裴亮表示,未来技术对于零售布局的影响会越来越大。基础技术层面,中国的移动支付渗透率,是中国零售业数字化水平领先世界的最大驱动因素之一。未来,5G、区块

链等新技术的发展,将成为中国零售业技术应用持续领先的一个重要保障基础。

平台层面,现在社交平台尤其是购物平

台是线上流量的主要入口,在未来,私域流量

也可能逐渐地成为零售企业的一个重要流

量入口支撑。

从实际应用情况来看,目前数字化应用

从以营销系统为主导,逐渐转向各个业务环

节的数字化。业务的数字化、智能化,意味着

零售企业的中后台能够得到快速提升。

这些班组“最精彩”

工人日报社首届“最班组”
全国短视频大赛入围作品选登②

海拔最高电气化铁路班组

中国中铁电气化局集团西安电化公司第一分公司接触网班组

该班组现有成员11人,平均年龄只有30岁,正在参建的拉林铁路(拉萨至林芝)是在建的海拔最高的电气化铁路。这样一支年轻、智慧、有活力的优秀队伍,在世界屋脊上接受了种种挑战。视频从班组员工的视角展现了这群年轻人原生态的工作和生活场景,呈现出朴实、乐观、积极向上的精神风貌。

最炫民族班

山东能源新汶矿业集团伊犁能源公司一矿运输班

这个由8名少数民族职工组成的班组,承担着全矿井人员上下及材料运输工作。他们乐观向上、能歌善舞,渴望通过自己的努力改变家乡面貌。该视频以开采“乌金”为主线,展示了这个班组乐观、敬业、团结、奉献的最“炫”一面。

“最精益”班组

华电国际十里泉发电厂集控运行车间660MW机组运行三班

该班组现有职工15人,主要担负着660MW机组正常生产及机组各设备投运、停运工作。本短片以精益管理为主题,以班组的日常工作内容为创作背景,展现班组通过精益管理确保再热气温620℃、为节能减排做贡献的故事。

本报记者 蒋蕊 整理



本报记者 甘 哲

“零点下单,一早收货,速度好快!”随着“双11”大幕的开启,邮政快递火力全开。“双11”期间快递包裹量激增。国家邮政局监测数据显示,今年“双11”全天各邮政、快递企业共处理5.35亿快件,是二季度以来日常处理量的3倍,同比增长28.6%,各快递物流企业在处理量都再创历史新高,面临极大考验。

“我5点5分才下单,一个小时EMS就给我送来了,真是很惊喜。”11月11日6时24分,家住北京市朝阳区望京西园的赵女士收到心仪的“双11”商品。根据预测数据,今年“双11”期间,北京市邮政寄递事业部某名牌鞋项目整体业务量约为45万单。为了缩短“双11”大促期间消费者等待的时间,同时缓解仓库和快递在大促期间的操作压力,项目

采用“最后一公里极速前进”模式,即将部分预售订单进行提前包装、提前出库,配送至各网点进行暂存。在“双11”当天,客户支付尾款后,末端网点直接派件。11月8日至10日,9.2万件前置邮件从下沉仓经北京航空邮件处理中心发运至相关网点暂存。在各环节工作团队的紧密配合下,11日当天,北京市寄递事业



游客在老厂房里参观艺术展。
叶玉庭/摄

老厂房变身时尚酒店

本报记者 邹倜然

杭州老汽车东站对面,艮山西路102号,曾经很有名气的西泠冰箱老厂房就矗立在这里。在经历了多年的沉寂后,这只“钢铁巨兽”摇身一变成了时尚酒店。走入其中,随处能触摸到老厂房陈旧的脉搏——粗糙的水泥墙面,做旧的房门。与此同时,在柱体、墙靠、走廊、玻璃间,巧妙地插入了时尚的设计造型。

民宿办进“老洋行”

本报记者 丛 民

日前,位于山东省济南市纬六路27号的济南商埠区“老洋行”,变身民宿亮相开业,吸引了不少老济南人的注意。这座始建于1919年的百年建筑经过整修焕然一新,两层阁楼包含了十几间客房。其中位于阁楼的一间面积最大,有近60平方米,卧

室、洗手间都十分宽敞,套房内木质坡形的天花板装潢十分典雅别致。老洋行也是济南商埠区保存较完整、具有南欧巴洛克建筑风格的“孤本”。

为了更有效地保护和利用历史建筑,济南市于近日首次启动对历史建筑的挂牌保护,济南市自然资源和规划局向历下、市中、槐荫等10个区县首批24处历史建筑授牌,标志着历史建筑从此有了“身份”,建筑保护也有了“护身符”。

去年,济南市公布第一次历史建筑普查名单,366处历史建筑被划归在列。“我们通过借鉴国内外建筑遗产评估方法,结合济南实际,建立了一套相对完整的历史建筑价值评估体系。”济南市自然资源和规划局有关工作人员介绍说。

此次建筑所挂的“铭牌”便成了历史建筑的“身份证”,铭牌右下方设置有二维码,读者通过扫描关注“名城济南”公众号,便可以查找到此建筑相关资料,通过铭牌去了解每个历史建筑的故事。

废旧铁路变身绿道公园

天津市绿道公园一景(11月12日摄)。

位于天津市河西区复兴河旁的津浦(陈塘支线)铁路,全长约4公里,是一段始建于1908年、目前已停用的旧铁路。按照因地制宜

宜、变废为宝的原则,当地把这段旧铁路改造为绿道公园,为市民休闲提供了一个新的好去处。

新华社记者 李然 摄

前10月外贸发展稳中提质

本报北京11月12日电(记者北梦原)记者今天从商务部获悉,1~10月,我国进出口总额25.63万亿元,增长2.4%,外贸发展稳中提质。其中,出口13.99万亿元,增长4.9%;进口11.64万亿元,微降0.4%;贸易顺差3.55万亿元,扩大42.3%。根据WTO最新数据,前8个月,我进出口增速高于全球主要经济体平均增速。

据商务部外贸司负责人介绍,今年前10月,我国外贸结构持续优化。从国际市场布局来看,与“一带一路”沿线国家进出口增长9.4%,占比较2013年提升4.1个百分点至29.1%。从国内来看,中西部地区出口增长13.8%,高于整体出口9.4个百分点,占比较去年同期提高1.4个百分点至18.1%。从商品结构来看,机电产品出口占比达58.3%,集成电路、光伏、挖掘机、医疗器械等高质量、高技术、高附加值产品出口保持快速增长。

同时,外贸经营主体持续优化。从外贸企业出口增长12.8%,占比提高3.4个百分点至51.3%,拉动出口增长6.2个百分点。贸易结构也进一步优化,一般贸易出口增长8.5%,占比较去年同期提高1.9个百分点至58.2%,对出口增长的贡献率达97.6%。

该负责人表示,当前,新一轮改革开放为外贸发展注入新活力,第二届中国国际进口博览会成功举办,简政放权深入推进,政策红利逐步释放,营商环境持续改善,企业政策获得感增强。问卷调查显示,70%以上的企业对稳外贸政策落实情况总体满意。下一步,商务部将下更大力气稳预期稳信心稳企业,促进贸易高质量发展。

甘南州成就展将在京举行

本报北京11月12日电(记者梁玉栋)11月8日,“九色甘南相约北京·向伟大祖国献礼——甘南藏族自治州成就展”新闻发布会在京举行。该成就展将于11月22日开幕,持续到11月28日,总展出面积约2760平方米。

甘南州位于青藏高原和黄土高原的过渡带,是全国典型的生态脆弱区,发展滞后区、深度贫困地区。本次成就展以文字、图片、视频、实物等形式,集中展示建州66年来全州各族人民在党的民族政策光辉照耀下,经济社会、脱贫攻坚、生态保护、民族团结、民生改善、党的建设等各项事业取得的丰硕成果。在展出大量图片和实物的基础上,成就展还充分运用“互联网+”、DIY体验等手段,设有“甘南州文旅VI形象墙”、唐卡绘制等项目。

深圳“光盘行动”为环境减负

本报讯(记者刘友婷 实习生褚子琳)11月8日,深圳“光盘日”当天,在龙华区观澜湖新城一被授予“光盘行动接力站”称号的餐饮店里,餐饮商家在顾客光盘就餐后派发“光盘接力卡”,让顾客写上光盘倡议和祝福语,下一位顾客继续接力……

一双筷子、一个碗、一个碟,是“11·8光盘日”的寓意。记者了解到,去年,深圳首次提出“光盘日”这一概念,将11月8日打造为“光盘日”,以固化节日的形式呼吁全民参与“光盘行动”,努力将“光盘行动”从万人口号转变为大众行为习惯。今年光盘行动主题是“给身体减负,让环境减负”,通过传播光盘行动理念,动员全民参与光盘,实现为市民身体减负,为深圳环境减负的目标。

在深圳这片不到2000平方公里的土地上,每天产生的生活垃圾超过2万吨,仅餐厅、酒楼、食堂等产生的餐厨垃圾就超过1800吨,不仅浪费粮食,还会产生大量的温室气体、消耗各种资源,给深圳的城市环境和垃圾处理造成巨大压力。据介绍,“光盘行动”不仅仅是要求把食物吃完,而且提倡一种“轻”生活方式。

拉伊铁路“三电”工程动工

本报讯(通讯员霍宗鹏 曹筱璐 郑传海)中国铁建电气化局三公司承建的尼日利亚拉伊铁路建设转入电力、通信和信号专业施工阶段,离铁路建成又进了一大步。

拉伊铁路起于尼日利亚最大港口城市拉各斯,线路全长156公里。全线采用中国标准修建,双线标准轨距,设计时速150公里,是中国铁建现阶段海外在建的最大铁路工程,也是中国铁建电气化局三公司自2014年进入尼日利亚铁路建设市场以来,继建成投产阿卡铁路和阿布贾城际铁路之后承建的第3条铁路。2017年,阿卡铁路通信信号信息工程被授予2016~2017年中国建设工程鲁班奖(境外工程)奖。

“双11”全天各邮政、快递企业处理快件是二季度以来日常处理量的3倍

快递业全力应对“双11”大考

部完成全部“极速前进”订单派送任务。

11月11日零点26分,四川省邮政电商营销中心完成某国产手机项目“双11”第一单。今年“双11”期间,四川省邮政电商营销中心预计收寄业务量同比增长130%。“真是太快了。”零时46分,这件手机邮件从仓库发运,1时2分就送到了住在双流的赵先生手中,此时距赵先生下单仅1个小时。今年“双11”期间,四川邮政对华为等重点项目邮件采取够量直发、多点处理、优化流程、挖掘潜能等措施,做到优先接卸、优先处理、优先发运,确保投递质量,保障客户用邮体验。

在“双11”期间,中国邮政实施联合指挥调度,现场“7×24”小时实时动态监控收寄、处理、服务等全环节作业组织。在邮件处理环节,实行“进出分开”作业处理,不断提升邮件处理效率。

据悉,为了实现“两不”(全网不瘫痪、重要节点不爆仓)、“三保”(保畅通、保安全、保平稳)目标,在现有服务能力基础上,全行业临时添加近40万人和12万辆汽车,新增360多万平方米处理场地和3000多套自动、半自动分拣设备。

在技术上,无人仓、无人机、无人机逐渐

